立

电子邮箱: xinzhouwanbao@126.com

恋恋南瓜花



南瓜开花的时候,搭建南瓜架,将 南瓜藤引到竹架上,南瓜藤就像长了 眼睛似的,奋力向上攀爬。过不了多 久,架子上嫩绿的南瓜藤随风摇曳,生

南瓜花有雌雄之分,雌性的南瓜 花花蕾下端常带有小果实,而雄花没 有。采摘南瓜花最好在太阳还没有出 来的清晨,这时菜园里的南瓜花开得 正盛,深黄色的花蕾、浅黄色的花瓣鲜 艳无比,招引着蜂蝶翩翩起舞。

南瓜花采摘回家后,用清水洗净, 一枝枝放好,然后就可以制作面粉糊 了。碗里舀上面粉,再打几个鸡蛋,放 入盐、芝麻粒,倒水和匀。随后,往锅 里倒上少许的油,烧热,将南瓜花一枝 枝蘸上面粉糊,放到油里煎。不一会 儿,油煎南瓜花就做好了。黄黄的花 粉与面粉糅合到一起,味道甜极了,还 有一股淡淡的花香萦绕齿间,真是美

用鲜新的南瓜花做成汤羹,也是 道美食。将锅里的水烧开以后,投 入已切成薄片的猪肉,再放入南瓜花, 旋即用水和淀粉勾芡,即可出锅。南 瓜花汤清甜鲜美,在口腔内顺滑、留 香,实为一道清新畅怀的夏日汤品。

当然,最让人叫绝的还属南瓜花 酿。挑选新鲜完整的南瓜花十数朵, 去掉花蒂上的枝叶,轻轻地把花蕊拔 -花蕊上花粉丰富,但味道偏苦 偏涩,是以去除。将处理好的南瓜花 泡入盐水中,一则净化,二则软化。选 新鲜猪肉与豆腐剁碎,放入调料调成 肉馅。此时浸泡着的南瓜花花瓣已然 变软,取一朵托在手上虎口处,另一手 取少许肉馅放入花内,肉馅不必放满 整朵花,留三分之一花瓣往里折,一只 南瓜花酿就做好了,托在掌心里,状如 一枚小小金印,灿灿然自有一种可爱。

色彩明丽的南瓜花酿做好后,最 容易引起人的创作欲。我最常用的一 种摆盘方式是:将余下来的豆腐切成 薄片,摆放在盘子中间,四周放射状摆 放南瓜花酿,洗十数颗鲜红枸杞不规 则撒在豆腐上,一朵"向日葵"便跃然 盘上。最后,将整盘南瓜花酿放入蒸 锅,十分钟后色香味俱佳的南瓜花酿 就可以出锅了。夹一枚南瓜花酿放入 口中,慢慢咀嚼,南瓜花与猪肉不同质 地的香,以豆腐为介质,释放出一种软 糯的口感,与南瓜花汤的清醇相比,是 另一种稍显厚重的味觉享受

南瓜花不但美味,而且还有一定的 药用价值。南瓜花含有大量的胡萝卜 素和蛋白质,具有清湿热、消肿散瘀之 功效。作为保健食品,有消除疲劳、改 善睡眠、促进心血管功能等方面的作 用,也可用于便秘、肠炎、结膜炎、乳腺 炎等的辅助治疗。





喜欢秋天,是从喜欢立秋 开始的。

"立秋"像是女子的名字, 端庄娴静、亭亭玉立,她低眉浅 笑,举手投足间已是万千风 情。她走过漫长的夏季,风一 程,雨一程,鬓角处带着风的微 凉,沾着雨的清润,来到你的门 前,轻推门扉,扑怀而来。

被誉为"中国节气申遗画 作第一人"的林帝浣创作了一 组二十四节气国画,那幅名为 "立秋"的小画颇有意思,画的 是:一株银杏的瘦枝下,有两片 疏淡的银杏叶,一片叶子通体 金黄,另一片叶子呈浅黄色,黄 中带绿。银杏叶下,有两只小 鸡,依依相伴,亦步亦趋,叽叽 啾啾不停。整幅小画,看不到 秋天的悲凉,倒是天真满卷,童 趣盎然

我喜欢读宋代刘翰的《立 秋》:"乳鸦啼散玉屏空,一枕新 凉一扇风。睡起秋色无觅处,满 阶梧桐月明中。"立秋的夜,清 冷、幽静,小乌鸦啼叫着飞走了, 只有玉色屏风徒然寂寞地立 着。秋风习习一枕清凉,如同 绢扇扇出凉风来。睡意朦胧中 醒来却找不到秋的踪迹,只见 落满台阶的梧桐叶沐浴在清亮 的月光中。诗人描绘了一幅立 秋的写意中国画,读来让人置 身其中,竟有些醉,醉在那郎朗 的月光与满阶的梧桐叶中。

很多年前,我从一朵朝颜 花的绽放知道了秋天的来临。 那时,我在一所乡间学校里教 书。每天早上回校,我都要经 过一条河堤。河堤两旁,长满 了各种各样野生的植物,芦苇、 野葵、青葙、狗尾草、苦楝树 ……立秋时,吹过一阵凉风,下 过一场久违的雨,朝颜花便齐 刷刷地开了,开得河堤两旁遍 地都是。天蓝色的朝颜花连 成一片,像蓝蓝的天空被人 扯下了一角遗落在这里;紫 色的朝颜花蔓则攀着野灌木 往上爬,像昨夜灰姑娘慌乱 中掉落的长裙。后来,我离开 了那所乡间学校,到城里工 作。那条河堤路,便不再走 了。每年立秋时节,我总会陷 入一段魂牵梦萦的相思,想 念那条熟悉的河堤,想念那 开遍河堤的朝颜花。

立秋到了,家乡广袤的田 野在经历了夏日炽烈烘烤的浩 劫之后,终在一场大雨中获得 重生。早稻已割,稻田闲着,大 口大口地喝着雨水,养精蓄锐, 等待晚稻的插种;茄田里,一个 个肥硕的紫色身躯挂满枝头; 荷塘里,身材高挑的莲蓬微微 颔首,莲房里住着精灵一般的 青莲子姑娘,像怀春的少女,羞

立秋夜,泡一壶乌龙茶,与 家人一边喝茶,一边吃藕粉桂 花糖糕,闲聊着,花香缕缕,晚 风轻轻,月色淡淡,日子过得舒 畅圆满。



我们家的猫

我们家的大花猫性格实在古怪。 说它老实吧,它有时的确很乖。它会 找个暖和的地方,成天睡大觉,无忧无 虑,什么事也不过问。可是,决定要出 去玩玩,就会出走一天一夜,任凭谁怎 么呼唤,它也不肯回来。说它贪玩吧, 的确是啊,要不怎么会一天一夜不回 家呢?可是它听到老鼠的一点儿响 动,又多么尽职。它屏息凝视,一连就 是几个钟头,非把老鼠等出来不可!

它要是高兴,能比谁都温柔可亲: 用身子蹭你的腿,把脖子伸出来让你 给它抓痒,或是在你写作的时候,跳上 桌来在稿纸上踩印几朵小梅花。它还 会丰富多腔地叫唤,长短不同,粗细各 异,变化多端。在不叫的时候,它还会 咕噜地给自己解闷儿。这可都凭它的 高兴。它要是不高兴啊,无论谁说多 少好话,它一声也不出。

它什么都怕,总想藏起来。可是 它又勇猛,不要说对付小虫和老鼠,就 是遇上蛇也敢斗一斗。

它小时候可逗人爱哩! 才来我们 家时刚好满月,腿脚还站不稳,已经学 会了淘气。一根鸡毛、一个线团,都是 它的好玩具,耍个没完没了。一玩起 来,不知要摔多少跟头,但是跌倒了马 上起来,再跑再跌,头撞在门上、桌腿 上,撞疼了也不哭。后来,胆子越来越 大,就到院子去玩了,从这个花盆跳到 那个花盆,还抱着花枝打秋千。院中 的花草可遭了殃,被它折腾得枝折花

我从来不责打它。看它那样生气 勃勃,天真可爱,我喜欢还来不及,怎 么会跟它生气呢?





前阵子,去健身房练瑜伽, 我的目光被一个老人吸引,她每 次都比开课时间早到十分钟,而 且打扮得干净利落,瑜伽动作 标准到位。她的用品很精致, 雨伞镶着花边,手提包上缀着珍 珠串。我常想,这样处处都讲究 的老人,一定家境优越,不由得

对她心生羡慕。

有一次,我们练空中瑜伽, 其中有一个空中翻转的动作难 住了很多人,但老人却轻而易 举地完成了。大家都夸她身体 柔韧性好,老人不好意思地笑了 起来:"我这个快六十岁的老人都 能行,你们一定也能行,加油!对 了,你们以后就叫我陈姨吧。"受 到她的鼓舞,我们练得更加努 力了。

这之后,大家都亲切地称呼 她为"陈姨",有什么不懂的,向她 请教,她立马就停下来手把手教, 直到教会为止。我们也乐于和 她亲近,上完课,常停下来一起 探讨哪种瑜伽服穿着好看又舒 适,哪种美食好吃又热量低。偶 尔,也有学员感情上遇到了困 扰,陈姨又成了大家的"情感导 师",她总是耐心地开导,积极地 指引,解人迷惑。

那天晚上,练完瑜伽,和陈 姨并肩走在回家的路上。我们 唠家常,我向她说出了心里藏了 许久的羡慕之情,哪知道陈姨却 伤感地告诉我,她的爱人在二十 多年前就去世了。爱人去世两 年后,她再婚了,那个人对她也是 极好,可是婚后半年的一个晚 上,那个男人突发脑溢血去世, 此后,她就断了结婚的念想,决 定一个人生活。她拉扯着一双 儿女长大,这一生真的吃尽了苦 头。最艰难的日子,她一天打三 份工。直到现在,她的身体还是 常常出现劳累过度的后遗症,腰 酸背疼,一遇雨天,关节炎就发 作,感觉瑜伽对身体好,便坚持 练了下来。

听完,我怔住了。我紧紧地 握住她的手,她抬起头来,说没 事,这一切都过去了。她告诉 我,现在的生活好了很多,儿子 女儿都很孝顺,她要锻炼好自己 的身体,不让孩子们为她担心 说这话时,陈姨一脸幸福的模 样,眼睛里透着亮闪闪的光芒。

